

Сосна Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Функции обращения являются составной частью общей коммуникативной функции языка, присущей всем коммуникативным актам и определяющей сущность языка вообще. Реализация отдельных функций обращения в речи связана с выполнением им различных коммуникативных задач.

Особенностью *апеллятивно-вокативной (призывной)* функции обращения является реализация коммуникативной задачи – привлечения внимания собеседника, побуждения его к слушанию. Эта функция является имманентной функцией обращения, его универсальным признаком.

Выполнение коммуникативной задачи – выделения собеседника из числа слушающих, называния его – является отличительной чертой *номинативной функции*. В этом случае с помощью обращения адресату дается именование, ему присваивается статус адресата речи. Называние того, к кому направлена речь, некоторые исследователи выделяют как основную функцию языка.

Для реализации коммуникативной задачи – выражения оценочной характеристики адресата – обращение выполняет в речи *оценочно-характеризующую функцию*. Формы обращения позволяют выразить субъективное отношение адресанта к адресату речи, положительное или отрицательное.

Коммуникативная задача, связанная с установлением речевого контакта, является отличительной чертой *фатической функции* обращения, имеющей три аспекта: установление, поддержание и прерывание контакта между собеседниками.

Обращения служат также для регуляции социальных отношений между адресантом и адресатом, выполняя *социально-регулятивную функцию*. Осуществляя эту функцию, обращение может выражать социальные, родственные, личные и иные отношения, в которых адресант находится с другими людьми, в соответствии с условиями протекания речевого акта.

Обращение является многофункциональной коммуникативной единицей, функции которой часто переплетаются друг с другом, редко реализуясь в «чистом» виде. Их определение невозможно без учета контекста, позволяющего уточнить параметры конкретной коммуникативной ситуации.